

JICA 医学研修生归国人员 同学会章程 (二零零六年)

(一) 名称和会址

名称: JICA 医学研修生归国人员同学会
地址: 北京

(二) 宗旨

在日本国际协力机构和卫生部中日友好医院的支持和资助下, 进一步提高和发挥 JICA 医学研修生在医、教、研方面的能力和作用, 促进中日两国医药工作者的学术交流与合作, 加深相互了解, 增进友谊, 为提高中日两国人民的健康保健水平做出贡献。

(三) 会员

凡是正式提出书面申请的 JICA 医学研修生归国人员, 经理事会审查通过, 均可成为本会会员。

(四) 组织机构

- 1、本会最高权力机构为会员代表大会。
- 2、本会设理事长、副理事长、理事会和办公室。
- 3、理事会理事由 JICA 医学研修生归国人员选举产生, 理事长、副理事长、在理事中选举产生。
- 4、聘请办公室工作人员由理事会提名任命。
- 5、理事会职权:
 - (1) 制定和修改章程。
 - (2) 推选理事长、副理事长和理事。
 - (3) 听取和审查理事长提出的工作报告。
 - (4) 审议财务和基金事宜。
 - (5) 审议其它有关同学会的事宜。
- 6、理事会每届任期五年, 理事会每年召开一次会议, 审议重大工作事项, 审查批准学会的工作报告和修订学会章程, 必要时理事长可提前或延期召开理事会会议。
- 7、理事长主持工作。
- 8、同学会办公室负责办理日常事务。

(五) 会员代表大会

会员代表大会由理事会负责组织召开, 每五年召开一次, 主要报告理事会工作情况, 必要时, 经理事会决定, 提前或推迟召开。

(六) 经费

主要由 JICA 和中国卫生部中日友好医院支持、赞助, 也接受其它团体、个人的各种形式的赞助。

(七) 业务内容

- 1、接待与 JICA 医学研修生项目有关的日方代表团。
- 2、定期举办 JICA 医学研修生归国人员学术交流会议。
- 3、出版 JICA 医学研修生归国人员同学会通讯录。
- 4、其它为实现同学会目的所需要的工作。
- 5、义诊活动
- 6、网站的工作

(八) 附则

每年度的工作计划和预算要在中日友好医院、JICA 中国事务所共同协商同意后实施。

JICA 医学研修生归国人员同学会 现任(第二届)理事会成员名单

理事长 1 名:

许树强 全国政协委员、卫生部中日友好医院院长

副理事长 3 名:

侯生华 甘肃省政协副主席

郝光亮 山西省卫生厅 副厅长

尹勇铁 中日友好医院国合处处长

理事 7 名:

谢敬霞 北京医科大学第三医院 主任医师

尤永镐 广州医学院第一附属医院原副院长 技术总监

蔡福军 (兼秘书长) 中日友好医院国合处副处长、
国际医疗部行政主任

徐 辉 四川省人民医院急诊科副主任

王孟杰 广西壮族自治区人民医院心内科主治医师

联 系 方 式

联系人: 同学会事務局

局长: 蔡福军

干事: 王玉华、孟华川

地址: 北京市朝阳区樱花园东街 100029

电话: 010-84206095

传真: 010-64222994

电子邮箱: wyuhua2008@gmail.com

同学会网址: <http://www.zryhyy.com.cn/News/Main?siteId=25>

联系人: JICA 中国事务所

所长助理: 李瑾、丁莉

地址: 北京市朝阳区东三环北路 5 号北京发展大厦 400 室

邮编: 100004

电话: 010-6590-9250(李瑾分机:16、丁莉分机:83)

传真: 010-6590-9255

电子邮箱: lijn.cn@jica.go.jp | Dingli.cn@jica.go.jp

网址: <http://www.jica.go.jp/china/chinese/office/index.html>



醫學研修生 歸國人員同學會



JICA 医学研修生 归国人员同学会简介

通过 JICA (全称: 独立行政法人 日本国际协力机构) 渠道向日本派遣研修生, 是中日两国政府间长期开展的一项技术合作项目。日本政府为中国设置了理工农医类 120 多个研修项目, 并为研修生免费提供国际往返旅费、在日食宿交通和医疗保险等, 这是一条提高我国专业技术人员业务素质的有效渠道。

从 1979 年至今, 中国各地已有千余名医务人员参加了赴日研修。目前, JICA 医学领域研修生归国人员分散在中国多个省、市、自治区, 领域涉及临床内科、外科、药学、护理、检验等多个专业。众多学员学成归国, 在其工作岗位上取得了突出的成绩, 成为所在医院的学科带头人或业务骨干。

随着 JICA 赴日医学研修生派遣工作的开展, 该项目本身已经树立起一个良好的“品牌”。研修项目不断发展、完善, 学成归国人员队伍不断壮大, 将他们组织起来, 为他们提供相互交流学习的平台, 可充分发挥学员将所学知识应用到工作实践中的积极性, 最大限度的发挥“研修生”的作用, 并可通过开展义诊、咨询等社会公益性活动为患者做一些实事。

在为数众多的研修生中, 卫生部中日友好医院的人员比例最大, 占 JICA 医学研修生总数的 1/3。为促进 JICA 赴日研修项目更好的开展, 发挥 JICA 医学研修归国人员的积极作用。2006 年 8 月 4 日, 在科技部、卫生部、日本驻华大使馆以及 JICA 中国事务所等各方面的大力支持下, JICA 医学研修生归国人员同学会终于正式成立了。

同学会的宗旨是: 通过加强会员间的交流联络, 促进中日两国医学界合作, 充分发挥归国研修人员的作用。开展公益活动, 服务广大人民群众, 同时提高中日两国人民的健康水平。通过成立同学会, 促进 JICA 归国研修项目更好的开展。真正体现 JICA “造就人才、建设国家、促进交流”的宗旨。

JICA 医学研修生 归国人员同学会 主要活动

成立大会

2006年8月4日上午，同学会成立大会在卫生部中日友好医院召开，中国科技部、卫生部、日本大使馆、JICA中国事务所等官员及来自北京和外省市的JICA医学研修生归国人员100余人出席了会议。

第一届会员大会

2007年3月2日，第一届JICA医学研修生归国人员同学会会员大会在北京昆泰嘉华酒店举行，中国科技部、卫生部、日本大使馆、JICA中国事务所等官员及来自北京和外省市的JICA医学研修生归国人员100余人出席了会议。

顺义义诊

2006年10月14日（六），JICA医学研修生归国专家到北京市顺义区木林卫生院（社区卫生服务中心）开展了义诊咨询活动。参加活动的专家有医院临床科室的10名教授，以及来自北京医科大学第三附属医院影像科和北京友谊医院儿科的JICA医学研修生归国专家，他们在卫生院为群众提供诊疗咨询服务。

甘肃义诊

2007年9月，由卫生部中日友好医院副院长姚树坤带队，同学会17名专家赴甘肃省第二人民医院和天水市第二人民医院义诊，就诊人员近700人。参加义诊活动的同学会刘晓勤副理事长以及JICA中国事务所代表等相关人员还到当地5户贫困患者家中探望并赠送了共计25000元人民币的药品。

侯丕华教授举办健康教育讲座

2009年2月21日，卫生部中日友好医院干部保健科主任医师、JICA医学研修生归国人员同学会专家侯丕华教授在医院高干门诊为社区居民做题为“如何合理选择中药”的健康教育讲座，听众20余人。

河北义诊

2008年10月31日~11月2日，由中国卫生部中日友好医院副院长姚树坤带队，同学会10余名专家赴河北省衡水市、深州市义诊。两天中，就诊患者摩肩接踵，仅在哈励逊国际和平医院和深州市县医院2家医院接受义诊的患者就将近400人。义诊期间，专家们还与当地医生共同会诊、查房，就疑难病例进行了讨论。

2008年新春恳谈会

2008年1月15日，JICA医学研修生归国人员新春恳谈会在北京21饭店举行，中国科技部、卫生部的领导以及日本大使馆公使、JICA中国事务所所长和北京地区的部分JICA医学研修生归国人员等150余人出席了恳谈会。

四川地震重灾区义诊

2009年2月26日至3月1日，JICA同学会专家代表团一行16人深入“5.12”四川地震重灾区，开展为期四天的无偿义诊活动，在春寒料峭的2月为灾区人民带去了同学会专家的温暖。

此次专家义诊团在受灾严重的绵阳市北川县擂鼓镇、陈家坝镇以及什邡市人民医院，在临时帐篷内为当地求医问药的患者诊治病情。同时为灾区人民赠送相当于3万元的药品。

郑知刚教授举办健康教育讲座

2009年3月21日，卫生部中日友好医院干部保健科主任、JICA医学研修生归国人员同学会专家郑知刚教授在医院高干门诊为社区居民做题为“降压困难怎么办”的健康教育讲座，听众40余人。

张小平教授举办健康教育讲座

2009年4月25日，卫生部中日友好医院干部保健科主任、JICA医学研修生归国人员同学会专家张小平教授在医院第二会议室为社区居民做题为“高血压与糖尿病”的健康教育讲座，受到社区居民的欢迎。

山西省革命老区义诊

2009年7月30日至8月1日，在中日友好医院许树强院长的带领下，同学会一行18人深入山西省忻州市和国家级贫困县五台县，开展为期2天的义诊活动。两天时间共诊治近800名患者，为革命老区人民赠送了药品，使就医患者既享受到了免费医疗又获得了免费药品。

四川地震重灾区义诊

2010年3月11日至13日，由中国卫生部中日友好医院副院长姚树坤带队，同学会一行19人深入四川省地震重灾区汶川县及映秀镇，开展为期两天的义诊活动，在受灾严重的汶川县人民医院、映秀镇卫生院，在临时搭建的露天诊台前为当地求医问药的患者诊治病情。两天时间共诊治患者296名，并为灾区人民赠送了药品及生活用品。

内蒙义诊

2010年8月12日至15日，同学会理事长、卫生部中日友好医院院长许树强等同学会23人深入内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂温克旗少数民族牧区及海拉尔区人民医院开展义诊活动。

参加义诊的专家们放弃自己的休息时间，深入医疗资源缺乏的基层牧区为当地患者送上JICA同学会医学专家的诊疗和关怀。

云南义诊

2011年5月26日至5月29日，由卫生部中日友好医院许树强院长带队，同学会向云南省普洱市景东彝族自治县派出了由23名医生组成的医疗队，本次活动中，首次由中日友好医院消化内科的张克俭副主任做了胃镜指导检查，另外，妇科的林华副主任及外科的莫林平主任共同对疑难病患者进行了手术，通过手术对当地医院的医生们进行了技术指导。据说这名患者曾接受过多次手术，这次得益于同学会医生的高超技术，手术获得了圆满成功。

通过义诊活动使当地患者得到了高水平的医治，为提高当地群众的健康水平做了实事。

